



會 費 委 員 會

報 告 書

大 會

正式紀錄：第二十一屆會

補編第十號(A/6310)

聯 合 國

會 費 委 員 會

報 告 書

大 會

正式紀錄：第二十一屆會

補編第十號(A/6310)



聯 合 國

一九六六年，紐約

例 言

聯合國文件均以英文字母及數字編號。凡提及此種編號，即指聯合國之某一文件而言。

壹．委員會委員

一．會費委員會第二十五屆會於一九六六年九月六日至十三日在聯合國會所舉行，出席委員如下：

Mr. Raymond T. Bowman

Mr. J. P. Fernandini

Mr. L. D. Hudon

Mr. F. Nouredin Kia

Mr. G. Parthasarathi

Mr. S. Raczkowski

Mr. D. Silveira da Mota

Mr. V. G. Solodovnikov

二．Mr. James Gibson 及 Mr. Maurice Viaud 也是委員會委員，但不能出席本屆會，他們分別指定 Mr. J. I. M. Rhodes 及 Mr. Daniel George 爲其代表。委員會接受被指定的人員，但了解此等代替人員將與他們所代表的委員經常磋商。

三．委員會選舉 Mr. Parthasarathi 爲主席，並重選 Mr. Kia 爲副主席。

貳．檢討爲國民平均所得低微國家所訂現行寬減制度的變動的影響

四．會費委員會在其一九六四年屆會中曾審議它的將來的工作，並在其向大會第十九屆會所提的報告書¹中說明這一點：

“在檢討會費攤額的時候，委員會曾討論迄今爲止進行工作所根據的原則。在此類表上，有些國家的攤額根據‘最低限額’原則，定爲百分之零點零四，而且，對於每人生產少於美金一千元之會員國，則依每人低收入原則決定它們的會費攤額，因此隨它們的收入水平從每人美金一千元降至最低收入水平而逐漸減輕它們的負擔。委員會請秘書處爲以後一屆會議準備材料，使委員會能夠估計遞變率的變動及決定攤款率遞變所用國民平均所得水平數字的變動的影響。”

¹ 大會正式紀錄，第十九屆會，補編第十號(A/5810)，第二十八段。

第五委員會在大會第二十屆會期間鑒悉報告書的這一段，頗爲注意並表示希望會費委員會可以向大會第二十一屆會提具有關此項問題的報告書。² 而且，大會第二十屆會於一九六五年十二月二十一日通過決議案二一八(二十)，其中它提出下列請求：

“二．欣悉會費委員會對於大會決議案一九二七(十八)請妥爲注意發展中國家事業已採取行動，並請該委員會繼續努力，於計算分攤比率時，計及發展中國家之特殊經濟與財政問題，對各該國家妥爲注意。”

五．在利用國民所得比較概數作爲計算相對的繳款能力的準據時，委員會根據它的原來的任務規定³

² 同上，第二十屆會，附件，議程項目八十，文件 A/6202，第十段。

³ 同上，第十六屆會，補編第十號(A/4775)，附件。

必須計及“人口中每人比較所得”。委員會所建議的一切攤款比額表均已計及此項因素。迄今為止，對國民平均所得低微的國家實行寬減的方法可以簡述如下：凡國民平均所得低於一千美元的國家的國民所得均須減去一定的百分數。一千元與低於一千元的一國國民平均所得之間的差數算作一千元百分數；為計算攤款的目的，一國的國民所得總額須減去此項百分數的百分之五十。

六．根據現行公式，凡國民平均所得在一千美元以下的一切會員國為計算攤款的目的均在其國民所得數字之中減去一定的百分數；對於國民平均所得最低的國家，此項百分數很接近百分之五十的最低寬減數。遵照大會一九五一年十二月二十一日決議案五八二(六)內的訓令，對“國民平均所得較低的各國應予以特別注意”，委員會一九五二年屆會將最高寬減數從百分之四十增加至百分之五十。大會在一九六三年十二月十一日決議案一九二七(十八)之中請委員會“於計算分攤比率時，計及發展中國家之特殊經濟與財政問題，對各該國家妥為注意”。委員會遵照大會的請求，在其一九六四年屆會擬訂一九六五年度、一九六六年度及一九六七年度分攤比額表時曾特別注意國民平均所得水平在三百美元以下的各國，並且在比額表的一般改訂範圍內對此等國家的攤款作若干小量的向下調整。

七．委員會本屆會曾接獲秘書處應其請求所擬製的關於遞變率的變動及決定攤款率遞變所用國民平均所得水平數字的變動的影響的很廣泛的材料。委員會曾研究改變目前為對國民平均所得較低的國家實行寬減所用的一千美元的上限額，按各種不同程度增加目前的百分之五十的最高寬減數的水平，以及為國民

平均所得水平最低的若干國家增加其最高寬減數等辦法對分攤比額表的影響。

八．對各種不同公式的詳盡研究使委員會獲得關於此等公式對比額表的可能影響的極有價值的資料，在這方面，委員會鑒及根據目前的寬減數制度，如現行比額表所反映，國民平均所得很低的集團內的那些國家的負擔已大量減輕。而且，委員會堅決認為，為計及全國人口每人比較所得，對寬減數公式不論加以何種變動，此種變動不應使一個國民平均所得集團與另一個集團間的攤額，或個別國家的攤額發生過分劇烈的變化，因為此種變化可能因為採用以後提出的國民所得統計數字而更為嚴重。參酌上述各項考慮，委員會也曾審議最低的攤款率。委員會固然承認那些新興獨立小國都面對許多財政及經濟問題，但認為過去維持最低攤款率的理由在目前仍然同等有效。

九．由於研究的結果，委員會獲得結論：在目前，它不應對擬訂分攤比額表的基本法則建議任何改變，委員會決定在目前階段由它表示立場主張採用其實際結果尚未充分查明的公式並非妥善辦法，將各種不同公式應用於現行比額表所根據的國民所得數字，其結果可能與應用於提供委員會下一次於一九六七年對比額表進行總檢討之用的一九六三、一九六四及一九六五各年度的國民所得數字所獲得的結果大有出入。而且，委員會不願意在目前採取一種新公式以致過分限制它可以計及影響個別國家相對繳款能力的各種特殊環境與變化的行動自由。

一〇．委員會在下次對比額表進行總檢討時，將依照大會決議案二一一八(二十)的規定繼續努力計及發展中國家的特殊經濟及財政問題對此等國家妥為注意，並且為此目的將計及研究所得的極有用的資料。

叁．委員會所審議的其他事項

徵收會費情形

一一．依據委員會的任務規定，委員會的一項任務是“對於會員國拖欠會費情事所應採取的行動進行審議並向大會具報”，並在這方面應“就適用憲章第十九條事向大會提供意見”。

一二．委員會鑒悉秘書長所提關於截至一九六六年八月三十一日為止會費徵收情形的報告書，根據秘

書長的報告書並參酌一九六五年九月一日大會第一三三一次全體會議的一般意見，⁴委員會鑒及在目前所有會員國對聯合國經常預算的拖欠數額均低於過去兩整年各該國應繳會費的數額。

⁴大會在該次會議通過維持和平行動特設委員會報告書(參閱大會正式紀錄，第十九屆會，附件，附件第二十一號，文件 A/5915 and Add.1 及 A/5916 and Add.1)。

以美元以外貨幣徵收會費情形

一三．大會在決議案二一一八(二十)內授權秘書長於徵詢會費委員會主席意見後斟酌情形接受各會員國以美元以外貨幣繳納一九六五、一九六六及一九六七會計年度會費的一部分。

一四．委員會備悉秘書長就一九六六年為會員國以美元以外貨幣繳納會費事所作的安排提出的一個報告書。該報告書稱，共有十個會員國會利用此項選擇權以聯合國可以接受的一種或另一種此類貨幣對聯合國經常預算及聯合國緊急軍專設帳戶繳納折合一〇,五〇〇,〇〇〇美元的款額。會員國已獲有選擇權繳納的、而且據估計聯合國將負擔大量支出的貨幣計有下列各種：比利時法郎，智利厄司古多，埃及鎊，衣索比亞元，法國法郎，墨西哥比索，荷蘭盾，英鎊，瑞士法郎及泰國銖。

專門機關會費比額表

一五．大會以一九四九年十一月二十四日決議案三一一B(四)授權委員會“於專門機關請求時，就專門機關之會費比額表提具建議或意見”。

一六．遵照此項權力，委員會決定按聯合國教育、科學、文化組織的請求將並非聯合國會員國的若干國家在聯合國會費分攤比額表中的理論上可能繳付的百分數供給該機關。

委員會下一屆會日期

一七．委員會決定於一九六七年五月二十三日在聯合國會所舉行其下一屆會。爲了在一九六七年內審核分攤比額表，委員會將以一九六三、一九六四及一九六五各年度的各國國民所得數字作為基礎，並懇摯請求各會員國在最早可能期間提供此種必要的資料。

如何購取聯合國出版物

聯合國出版物在全世界各地之書店及經售處均有發售。

請向書店詢問或逕函紐約或日內瓦之聯合國銷售組。

HOW TO OBTAIN UNITED NATIONS PUBLICATIONS

United Nations publications may be obtained from bookstores and distributors throughout the world. Consult your bookstore or write to: United Nations, Sales Section, New York or Geneva.